



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主

新华社北京2月15日电 2月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主》。这是习近平总书记2012年12月至2023年6月期间有关重要论述的节录。

文章强调，在中国实行人民代表大会制度，是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论，是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果，是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排，保证党领导人民依法有效治理国家。实践证明，人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度，是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造，是在我国政

治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。

文章指出，党的十八大以来，党中央继续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求，主要有以下几个方面。一是必须坚持中国共产党领导，二是必须坚持用制度体系保障人民当家作主，三是必须坚持全面依法治国，四是必须坚持民主集中制，五是必须坚持中国特色社会主义政治发展道路，六是必须坚持推进国家治理体系和治理能力现代化。

文章指出，党的十八大以来，我们深化对民主政治发展规律的认识，提出全过程人民民主的重大理念。我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与实践。我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一，是全链条、全方位、全覆盖的民主，是最广

泛、最真实、最管用的社会主义民主。我们要继续推进全过程人民民主建设，把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来，具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来，具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。

文章强调，人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。要加强人民当家作主制度保障。支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力，保证各级人大都由民主选举产生、对人民负责、受人民监督。支持和保证人大及其常委会依法行使立法权、监督权、决定权、任免权，健全人大对行政机关、监察机关、审判机关、检察机关监督制度，维护国家法治统一、尊严、权威。加强人大代表工作能力建设，密切人大代表同人民群众的联系。健全吸纳民意、汇集民智工作机制，建设好基层立法联系点。

春节前5日海南离岛免税销售15.85亿元

本报海口2月15日讯(记者曹马志 通讯员程吉)海南离岛免税购物迎开门红。海口海关2月15日公布数据显示，2月10日至14日海口海关共监管离岛免税销售金额15.85亿元，免税购物人数19.63万人次。

春节期间，中免三亚国际免税城广场上艺术感十足的“C-LOONG”、广告屏上腾空凌动的中国龙、玩具区萌趣十足的玩偶龙，到处洋溢着喜庆祥和的新春气氛。该免税城以“龙力新生”为主题，结合生肖龙、民族风等

元素，将传统佳节与时尚新潮相结合，打造“游客打卡胜地”。企业纷纷推出打卡送礼品、幸运抽奖等活动，叠加政府消费券、银行支付礼遇、满赠积分、新年折扣等活动，吸引了大量游客前来购物。

春节销售旺季，免税城客流和营收情况均有显著提升。“初一到初三，日均进店客流超5.6万人次，日均销售额破亿元。”中免三亚市场销售总监叶蓉介绍，其中与“龙年”相关的商品特别畅销。

据悉，春节假期，三亚海关免税品监管科关员坚守岗位，对辖区3家免税店现场巡查，对即购即提、邮寄送达等提货方式是否正常运行进行验核，巡查卖场秩序，检查溯源码张贴是否规范。海口海关口岸监管处相关负责人介绍，从去年6月海口海关实施免税品集中审单改革，海口海关下辖三亚海关免税品监管科负责全岛12家免税店的人出库、备案等审核工作，该关春节期间专门安排专人加班，保障节日期间免税品出入库流转顺畅。

冯飞在海口调研春运保畅工作并看望慰问一线工作者 多措并举优化运力配置 全力以赴提供暖心服务 千方百计保障旅客平安顺利返程

本报海口2月15日讯(记者黎鹏) 2月15日，省委书记冯飞前往海口美兰国际机场和新海港调研春运保畅工作，代表省委、省政府看望慰问春节期间坚守一线的工作者，向他们致以新春问候和祝福。

当天，美兰国际机场候机楼内人潮涌动，值机柜台、安检通道前秩序井然。冯飞现场检查旅客出港、离岛免税商品提货点运行、航班秩序等情况，听取旅客离岛运力保障和国际航线恢复等情况汇报，并看望慰问一线工作人员。他指出，要进一步增强责任感和使命感，科学研判返程客流趋势特点，落实中国民航局安排，积极增加运力，全力满足旅客出行

需求。要密切关注气象动态，做好应急预案，结合实际合理优化交通组织，多措并举提升通行效率。

随着琼州海峡返程高峰到来，出岛车流大幅增长。在新海港周边道路，预约过海的车辆正有序驶入港口待渡。冯飞看望慰问坚守一线的志愿者和执勤交警，感谢他们的默默付出和奉献，并来到位于新海港的琼州海峡春运联合指挥部，了解春运保畅工作情况。他要求，要以科学有力调度全力应对返程高峰，进一步优化车辆行进场线和运力配置、提高装载效率，及时有效缓解车辆过海压力。要坚持预约过海制度，减少排队等待时间，引导旅客错峰出行、有序流动。要立足长远持续提升运力，加快完善水路交通运输体系，让车辆旅客进出岛更加高效畅通。

冯飞指出，春运保畅事关千家万户，也是海南自由贸易港营商环境的重要体现。机场、车站、港口等重点场所要进一步提升窗口服务意识和水平，急群众之所急做好各类暖心服务。要加强网上网下联动，强化春运信息发布和舆论引导，直面问题，及时回应群众关切，全力以赴营造平安便捷温馨的出行环境，千方百计保障旅客平安顺利返程。

省领导巴特尔、倪强、顾刚参加有关活动。

春节假期海南全域旅游人气火热 琼岛处处皆风景

■ 本报记者 邱江华

2月15日，大年初六，春节假期过半，海南各地旅游市场依旧火热。一大早，文昌市民李洁婷就带着家人驱车来到五指山市水满乡毛纳村，在远离城市喧嚣的乡村享受假期时光。

“听山歌、看演出、跳民族舞……能感受独具特色的少数民族文化，能欣赏秀美景色，还有大叶茶、山兰酒、竹筒饭等特色饮食。”李洁婷说，一家人玩得不亦乐乎。

春节假期，毛纳村推出了夜游、非遗文化展演、黎族长桌宴等特色旅游项目。春节假期前5天，该村日均游客在2000人次左右，旅游热度不减，收入可观。

随着全域旅游的不断推进，“点、

线、面”串联起了“小乡村，大景区”，海南越来越多的“打卡地”走入人们视野。这个春节假期，海南传统旅游格局迎来改变，市民游客在中部市县玩得欢快，在小众景点打卡过瘾，在特色乡村流连忘返。

在琼中黎族苗族自治县，坐落于黎母山和鹦哥岭之间的什寒村森林茂密、溪流环绕，是海南为数不多的高海拔村庄。游客们三五成群来此，或趁着阳光采摘蓝莓，或坐着观光车感受村里年味。

“正月初一以来，农家乐、民宿基本每天爆满。”琼中天上什寒农旅发展有限公司总经理钟治军说，考虑到游客购买本地土鸡蛋、蜂蜜、灵芝等特色农产品的需求，村里有19家农家乐、21家特产店提供全天不打烊服务。

“这个假期我们都在‘反向旅游’，不去热门景点景区，而是往村里走、到田里去。”海口市民赵紫军说，春节假期，她带着家人走了好几个乡村，到文昌镇西村看排球赛，去海口898艺术村欣赏艺术展，“现在的乡村旅游质量很高，各类特色活动多，在村里过节更有趣味”。

去年底开通的海南环岛旅游公路，串起沿途12个市县的沙滩、湿地、田园、椰林等多种风貌景观。一路驱车而行，人似在画中游。

沿着海南环岛旅游公路向西，河北游客李慕琪在海南旅投“僮耳追光”驿站停留，沉浸式体验“诗和远方”。在驿站，游客不仅能欣赏风景，还能住宿、用餐、参与新春趣味活动。下转 A04 版

关注春运

中国民航局将增加海南运力 有关航司正在报送计划

本报海口2月15日讯(记者刘晓惠) 2月15日，海南日报记者从省旅游和文化广电体育厅获悉，为有效缓解春运返程航班紧张等相关问题，中国民航局已同意增加海南运力，有关航司正在报送计划。

2月14日，海口美兰国际机场增加宽体机投放10架次，达到100架次，相

较2023年增加16.3%。其中，北京、上海、深圳、成都、重庆航线分别为26架次、14架次、8架次、12架次、10架次。

三亚凤凰国际机场数据显示，2月以来，该机场每日旅客吞吐量均超7.5万人次，2月10日至17日，该机场计划执行航班2974架次，预计运送旅客超

过63万人次。

为满足春运期间旅客出行需求，三亚凤凰国际机场积极协调航空公司增加北京、上海、广州、深圳、成都、杭州、昆明、西安、重庆等重点客源地航线运力投放，南方航空、海南航空、中国国航、四川航空分别更换宽体机型执飞三亚航线。

应对车客返程高峰，15日起—— 琼州海峡客滚运输每日执行近300航次

本报海口2月15日讯(记者曹马志 通讯员喻志专 赵卓)2月15日，海南日报记者从交通运输部珠江航务管理局(以下简称珠航局)获悉，通过加强部省联动、琼粤联动，深挖运力资源、优化通航班次，琼州海峡客滚运输15日起将确保返程高峰期每日船舶开行近300航次。

在前期会商基础上，珠航局联合广东、海南两省交通运输部门共同部署，协调两岸管理部门和港航企业调配运力、增加运能。大力推行全预约过海制

度，琼州海峡共53艘船舶投入主、辅航线和专用航线，其中粤海铁轮渡每日执行16至17对航班，海南港航控股每日执行超280个航次。珠航局还督促港航企业提前储备船员，明确春运返程高峰期整体客滚运输船员数量超2300名，满足船舶、港口满负荷运行需求。

经过海数据分析，春运返程期间南岸较北岸的运输压力更大。为此，珠航局全力协调广东、海南两省督督航企企业有序推进北岸船舶放空支援海南出岛运输，并加大琼州海峡预约过海票额

投放力度。其中，2月13日，琼州海峡客滚运输北向南发送空航30航次；2月14日发送空航39航次；2月15日截至当日15时，已发送空航29航次。

2月15日至17日，琼州海峡车客流量将达到春运返程最高峰。珠航局将指导、协调两岸管理机构及港航企业针对近期浓雾预警频发情况，提升会商频次，研判运输形势，做到信息及早互通、举措步调一致，为广大旅客及司机提供平安便捷温馨服务。

(更多报道见A02版)

沈丹阳在三亚走访慰问春节值班一线干警时指出 保持旺盛斗志 为海南自贸港建设再立新功

本报三亚2月15日电(记者刘杰) 2月15日，省委副书记、政法委书记沈丹阳在三亚走访慰问春节坚守岗位的一线干警，向他们致以新春的问候和美好的祝福。

沈丹阳先后走进省三亚监狱、省三亚强制隔离戒毒所，与一线值班干警亲

切交流，向大家送上新春祝福和亲切问候，并视频调度监狱管理情况，听取相关工作汇报。他表示，全省监狱已经连续超过20年实现无罪犯脱逃、无狱内重大案件、无重大生产安全事故、无重大疫情“四无”目标和生产安全，对大家的辛勤付出表示衷心感谢。下转 A04 版

导读

“乘龙”双向奔赴
共寻“诗和远方”
——世界共享中国春节旅游季

A04

读看
懂我
海南的

